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abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe Ignă. Inserjiuni se primesc după învoială 

3E?a,rtea, g±icia,l&. 

No. 3904—1927. 

Moartea Maiestăţii Sale Regele 
Ferdinand I. 

Adâncă durere strebate sufletul neamului în tot cuprinsul ţârii şi peste 
hotarele ei, până unde răsună glasul românesc şi bate o inimă de român, la 
vestea fulgerătoare, că marele nostru Rege Ferdinand I. şi bm.-ul Părinte a 
trecut din aceasta viaţă. 

Neagră jale cuprinde ţara intreagă, plângând moartea Aceluia căruia 
Pronia cerească I-a hărăzit să fie întregitorul ei. Cu adevărat l'âriniele Pa
triei a fost. Părintele luptătorilor pentru ţară, părintele ţăranilor, îmbrăcând 
pe toţi cu drepturile obşteşti şi întărind cu împroprietărire pe cei ce i-a a-
şeza.t de puternică temelie a ţării, chezăşuind paşnică închiegare i înfloritoare 
desvoltare pentru viitor. 

Mai mult decât ori şi ce cuvânt vor vesti puternic numele Marelui Rege, 
iubitor de-ţară, faptele lui neîntrecute de eroism clasic, strălucind pildă vie 
indrumătoarea paşilor generaţiilor viitoare. 

Pentru poporul său iubit şi pentru ţară, a jertfit cele mr:i adânci simte-, 
minte ale inimei şi a rupt cele mai puternice legături ale suîleiuîui, pentru a 
se contopi cu inima neamului său şi a se lega indestructibil peste mormânt 
cu sufletul poporului său. 

Pentru aceea neamul românesc întreg, în fericită unire, în ţara întregită 
prin eroismul şi fertfa Regelui său mare şi viteaz, I-i va păstra neperitoare 
recunoştinţă, revărsând dragostea sufletului său a9upr.t Birnitoaiei Regine 
Măria, azi adânc îndoliate şi asupra augustei Familii domnitoare, încununând 
cu întreaga noastră dragoste pe Acela, căruia Pronia cercarea i-a hărăzit să 
fie Dom al tuturor românilor cu gloriosul şi simbolicul nume Alihai I. 

Recunoştinţa şi dragostea noastră o vor vesti faptele vieţii noastre. 
Plinirea cuvântului regesc şi părintesc: unirea twturor întru jertfa patrio

tică pentru ţară şi credinţa neclintită cătră Tron şi Rege. 
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Pelerinaj la sf. Mănăstire dela Nicula. 

Aducem la cunoştinţa Veneratului 
Cler şi a poporului credincios, că la 
sărbătoarea Adormirei Prea Sfintei 
Născătoare de Dumnezeu (sf. Măria 
Mare), Hramul sfintei Mănăstiri dela 
Nicula, precum în alţi ani, aşa şi în 
anul acesta vom servi, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, sfânta Liturgie arhierească 
şi vom ţinea cuvântare poporului cre
dincios adunat Ia aceea Mănsătire. 

Onorat Frăţiile Voastre, vestind a-
ceasta credincioşilor, să-i îndemnaţi, ca 
să alerge în număr cât mai mare cu 
aceasta ocaziune la sfânta Mănăstire a 
Niculei, pentruca acolo închinându-se 
icoanei făcătoare de minuni a Preacu
ratei Vergure Măria, prin rugăciunile 
Ei să se poată împărtăşi de harul A-
iotputernicului în acest sfânt lăcaş de 
închinare. 

Gherla, la 27 Iulie 1927. 
No. 3813. 

Onoratul Petru Scridon, preot în 
Buteasa este numit administrator lo
cal la parohia Blagea (D. Sărăuadului). 

Din şed. cons. 30 Iulie 1927. . 
No. 3900. 

Onoratul Augustin Moldovan, pa
roh în Creaca este numit paroh la 
Maladia (D. lpuluij. 

D'in şed. cons. 29 Iulie 1927. 
No. c8«8. 

Concurs de primire la şcoala normali 
diecezană de băeţi din Gherla. 

La şcoala normală diecezană -de 
băeţi se publică concurs de primire 
pentru 26 locuri vacante din cl. IV. 
şi pentru 8 locuri din cl. V. 

In clasa IV. se primesc absolvenţi 
de 3 clase secundare, având vârsta 
15—18 ani,, iar în cl. V. absolvenţi 
de 4 clase secundare, având vârsta 
16—19 ani. 

Cererile de înscriere Ia consurs, 
adresate Preaveneratului Ordinariat, vor 
fi semnate de către reprezentantul le
gal al copilului şi se vor înainta di
recţiunii şcoalei normale de băeţi până 
la 15 August a, c. 

La cerere se vor anexa următoa
rele acte: 

1. Extrasul de naştere. 
2. Certificatul de studii al scoale 

la care a urmat mai înainte, purtarea 
notată în certificat va fi cel puţin bună. 

3. Actul de vaccină. 

După plinirea omagiului suprem amăsurat celor dispuse telegrafic, pentru 
marele nostru Rege, Ferdinand, trecut prin moarte Ia veşnicie, păstrând ne-
ştearsă scumpa lui amintire, să cuprindem în sufletul nostru nădejdea măririi 
viitorului acestui neam, pe Maiestatea Sa Regele Mihai I. şi la rugăciunile 
liturgice să pomenim cu căldură pe „iubitorul de Hristos Regele nostru 
Mihai I." 

Cu testamentarele cuvinte ale marelui Rege Ferdjnand „rog Cerul să-L 
ocrotească si să-I hărăzească ca sub domnia Lui să se Întărească şi 
să sporească România, clădită cu atâtea jertfe." 

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi". ; 
Dragostea mea cu voi cu toţi- Amin. 

Gherla, la 20 Iulie 1927. 
Episcop Dr. 1ULIU HOSSU. 
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Elevii, cari în anul precedent n'au 
urmat la nici o şcoală, vor trebui să 
prezinte şi un certificat de bună pur
tare semnat şi confirmat prin sigil 
de preotul local. 

Concursul ve va ţinea la începutul 
lunei Septemvrie a. c. în localul şcoalei. 

Nu vor fi admişi la concurs can
didaţii cu defecte fizice, care iar face 
nepotriviţi pentru cariera didactică şi 
cei lipsiţi de ureche muzicală. 

Candidaţii admişi la concurs vor fi 
supuşi la probe scrise şi orale. 

I. Probele scrise vor fi: 

1. Pentru aspiranţii la locurile va
cante din cl. IV: 

a) din limba română, 
6) din aritmetică, 
c) din istoria Românilor, după 

programa analitică a cl. III. de liceu. 
2. Pentru aspiranţii la locurile va

cante din cl. V; 
a) o compoziţie din 1. română, 
b) o problemă din algebră şi una 

din geometria în spaţiu, 
c) o probă de desemn după natură 

II. Probele orale vor fi: 

1. Pentru candidaţii la locurile va
cante din cl. IV. întrebările se vor face 
din materiile prevăzute în programa 
clasei III. a liceului din anatomia şi 
fiziologia omului şi din geologie. 

2. Pentru candidaţii la locurile va
cante din cl. V. întrebările se vorlace 
din limba romană, din matematici (al
gebră şi geom. în spaţiu),din anato
mia şi fiziologia omului, din anatomia 
şi fiziologia vegetală, din chimia neor
ganică, din istoria universală, din geo
grafia astronomică şi fizică şi din 
vioară. 

Elevii interni vor aduce următoa
rele obiecte: 4 cămăşi, 4 perechi is-
mene, 6 batiste, 4 perechi ciorapi, 4 

perechi obiele, 2 cearceaturi de p la- 4 

pomă. 2 cearceafuri de pat, 2 feţe de 
perină, o plapomă, o saltea de lâna 
sau pae, o pernă, o covertură de pat, 
2 şervete, un tacâm (pahar, cuţit, fur
culiţă, lingură şi 3 farfurii), 2 prosoape, 
o pereche cisme şi o pereche ghete, 
o violină cu cutie, aţă, ace, cuţitaş, 
săpun, prafuri de dinţi, perie de haine, 
de dinţi şi de vax. 

Fiecare elev va plăti Ia înscriere : 
1. Qidactru şi taxă de frecventare 

Lei 350. 
2. Taxă pentru deteriorarea mobi

lierului Lei 600. 
3. Chipiu şi Nr. de ordine Lei 200, 
Elevii interni vor mai plăti pentru 

întreţinere Lei 9000 în 4 rate, anume: 
Lei 4000 la înscriere, Lei 2000 la 1 
Dec. 1927, Lei 2000 la 1 Febr. 1928, 
şi Lei 1000 la 15 Aprilie. 1928. 

Din şed. cons. 16 Iulie 1927. 
Nr. 3653. 

Conciliile Provinciale, ediţie nouă. 

Cu bucurie anunţăm Veneratului Cler 
eparnial, că în urma epuizării ediţiilor 
vechi ale Decretelor ConciliHor Pro~ 
vinciale I. şi II. Prea Veneratul Ordi-
nariat Metropolitan a dispus retipărirea 
acestora numai cu textul românesc 
şi intr'un singur vulum. 

Pentru a umplea golul, ce lipsa a-
cestor Decrete a lăsat până acum, prin 
aceste dispunem tuturor Onoraţilor Fraţi 
preoţi, ca numai decât să procure ediţia 
nouă a Conciliilor Provinciale, pentru 
bibliotecile parohiali, acolo unde ar 
lipsi, achitându-se preţul acelora şi 
porto din cassele bisericeşti. 

Se pot comanda dela Librăria Semi-
narială din Blaj — şi dela Librăria 
Noastră diecezană din Gherla — având 
preţul un exemplar 100 Lei, plus porto 
postai. 

Din şed. cons. 23 Iulie 1927. 
No. 3707. 
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Datele preoţilor. 

In hiza articolelor 9 şi 11 din 
Legea Clorului militar şi conform Re
gulamentului de aplicare al acelei Legi, 
Art. 57 şi 28 invităm pe Onoraţii 
Fraţi preoţi, ca în termen de 3 zile 
vdela primirea prezentului ordin să Ne 
înainteze prin Oficiul protopopesc 
•competent un tablou exact, care să 
•cuprind.i datele proprii conform rubri-
-celor U ' măloare: 

1. Nr. curent. 
2. Numele şi pronumele. . 
3. Religia, sau ritul. 
4. Data naşterei. (Anul, luna, ziua). 
5. D ita hîrotonirei, (Anul, luna, ziua) 
fS. Ce campanii a făcut ca preot? 
7. Decoraţii militare. 

• 8. Studii. 
9. Domiciliul actual. (Comuna, unde 

are parohia, judeţul). 
10. Starea sănătăţii. 
11. Observaţiuni. 
Aceste tablouri Ni-se vor înainta 

de către Mu^t Onoraţii Fraţi protopopi 
de cea mai mare urgenţă, dar cel mai 
târziu până la 15 August a. c. 

Din şed. cons. 16 Iulie 1927. 
No. 3657. 

Colectă pentru biserica din Cib şi 
Poiana. 

Sunt cunoscute tuturor dureroasele 
evenimente, pe urma cărora acum doi 
ani românii uniţi din Poiana (Epar
hia Lugojului) au rămas numai cu vatra 

bisericii, iar celor din Cib (aceeaş E-
parhie) li-s'a luat biserica din Cătunul 
Cheile Cibului 

Pentru reconstruirea caselor din Po
iana şi zidirea unei capele-biserici în 
Cib, adunarea generală a poporului, ţi
nută în Cib Ia 21 Maiu a. c. a hotă
rât începerea unei acţiuni, cerând aju
torul tuturor sufletelor înţălegătoare. 

Pentru aceea lăsăm Onoraţilor Fraţi 
preoţi, ca publicând acest apel credin
cioşilor în biserică, să deschidă o co
lectă, pentru ajutorarea românilor uniţi 
din Poiana şi Cib. Rezultatul acestor 
colecte se va înainta cu posibilă ur
genţă Veneratei Administraţii Capitulare 
din Gherla, de unde se va trimite lo
cului de destinaţie. 

Gherla, la 29 Iulie 1927. 
No. 3507. 

Anunţarea boaleior contagioase. 

Referindu-Ne Ia adresa Nr. 31430 
din 12 1. c. a înaltului Minister al Cul
telor şi Artelor şi la adresa Nr. 37385-
1927 a înaltului Minister al Sănătăţii 
şi Ocrotirilor Sociale, invităm pe Ono
raţii Fraţi preoţi, ca conformându-se 
Legilor sanitare, să anunţe orice caz 
de boală contagioasa, ce s'ar ivi pe 
teritorul parohiilor sau filiilor lor, ser
viciului sanitar respectiv, pentrucă 
acesta să poată lua măsurile de ordin 
sanitar, impuse de împrejurări. 

Gherla, la 25 Iulie 1927. 
No. 3671. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 
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Partea, neoficiala. 

•j- Regele Ferdinand I. j 
La Sinaia brazii seculari îşi leagănă suspinând crengile bătrâne; 

din vârful Carpaţilor un vânt şuierător porneşte spre câmpie şi ui; 
vuet de jale, un vuet sfâşietor cuprinde întreaga suflare românească: 
Regele în dimineaţa sărbătorii Sfântului Proroc Il.e la orele 2 şi 15 
minute a murit. 

Zorile zilei de 20 Iulie umplură de un adânc doliu, de doliu 
dureros, întreg pământul românesc, căci Regele Ferdinand I. — făuri
torul visului de veacuri, înfăptuitorul testamentului lăsat de Voevozi, 
înfăptuit abia pe o clipă de Mihai Viteazul, întemeiătorul României 
Mari, al doilea Rege al României independente şi primul Rege al tu
turor Românilor — nu mai este între cei vii!... 

Şi s'a 'mbrăcat în jale neamul! La vestea sinistră, ce pătrunse 
fulminantă în toate unghiurile Ţărilor româneşti — dela Nistru pân'la 
Tisa, din Balcani până'n Carpaţi — totul s'a cuprins de jale, totul 
plânge, totul suspină. 

Drapele îndoliate, fâlfăind cernite în faţadele palatelor vestesc 
pierderea mare: pierderea Eroului, ale cărui vitejii Ie proppvăduiau 
până acum. Bărbaţi şi tineri, bătrâni şi copii îşi pleacă posomorâţi 
capul şi lacrimi de durere Ie inundă ochii pentru pierderea Părintelui 
bun; iar clopotele pretutindeni — în oraşe şi în cătunuri — plâng, 
suspină a jale! 

Natura încă jeleşte. Soarele a îmbrăcat vălul de doliu, bolta sus
pină şi din nourii de pe ceriu se cern greuoi picurii torenţiali ai 
suspinului de ploaie... Suspină păsările în livezi, suspină fluerul cio
banilor, suspină freamătul codrilor; plâng văile, luncile şi munţii în
verziţi; lacrămi storc din sinurile lor izvoarele cristaline de prin munţi 
şi din păduri; în lacrimi se transformă undele Dunării bătrâne şi „ja-
le-aduce Mureşul şi duc tustrele Crişuri", căci Regele Ferdinand 
a murit... 

Acela, care cu mâna n oţelită de Coroana de oţel a întrunit sub 
sceptrul glorios al Său, pe toţi fiii aceluiaş Neam pribejit de veacuri; 
faimosul, marele şi viteazul Căpitan, care a condus soldaţii Săi la iz
bânda glorioasă dela Oituz, Mărăşeşti şi Tisa; „Regele ţăranilor" 
care a dat ogorul de el muncit poporului „flămând şi gol, făr'de a-
dăpost"; Eroul luptelor, care cu atâta resemnaţiune a ştiut să-şi su-

,poarte martiriul boalei Sale dureroase, s'a coborât. în mormântul săpat 
în cripta Voevozilor dela Curtea de Argeş, petrecut fiind în aceasta 
ultimă cale pământească, la aceasta cea din urmă staţiune a vieţii o-
meneşti de regretele tuturor Românilor din celea „patru unghiuri". 

Ţarina mormântului nou, acopere trupul înghieţat al unuia dintre 
cei mai iubiţi, mai viteji şi mai înţelepţi monarhi europeni, spre fră-
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mântările dureroase ale căruia — în întreg cursul boalei ucigaşe — cu resuflul 
reţinut era aţintită îngrijorarea unei ţări întregi. 

Regde Ferdinand a murit. Moartea nemiloasă, care L-a răpit în mijlocul 
«nor momente atât de critice pentru Ţară, l-a împaiangenit pentru totdeauna 
ochii, I-a închis pentru totdeauna buzele. Dar sufletul Său mare şi nobil, — care 
pentru a înfăptui aspiraţiile secu'are şi legitime ale Neamului, al cărui Uns era, 
a ştiut cu atât eroism să-1 învingă gfasul sângelui şi al originei Sale — va 
trăi deapururi în sufletele, tuturor Românilor. Iar Istoria — pe care El 
şi numai El şi-a făurit-o, şi care îi rezervă cea mai importantă pagină dintre 
cele mai importante - îi va încununa cu auerola nemuririi memoria Lui 

%legendară. — Şi Naţiunea, al cărui simbol era totdeauna, îi va pomeni 
numele nemuritor cu evlavia şi pietatea, ce o datorim unui părinte bun4 

cum numai El a ştiut să fie. 
fie-i numele de-apururi slăvit, somnul lin, odihna fericită, 

iar amintirea binecu vântată /....' 
* Dr. Virgil Bălibanu. 

Credinţa şi iubirea de Ţăran a REGELUI FEROINANO. 

Cu sufletul îndoliat aprindem la 
mormântul Regelui-Ctitor al Ţării şi 
al Bisericii făclia amintirilor noastre. 
Din florile recunoştinţei noastre vom 
alimenta aceasta făclie, ca nici odată 
să nu se stingă. Marea manifestaţie de 
durere, ce a avut loc la mormântul 
marelui Rege Ferdinand dela Mănăsti
rea pe pe valea Argeşului — artistica 
creaţiune arhitectonală a Voevodului 
Neagoe Basarab, — va vesti posterită
ţii mărirea şi mărimea Lui. 

Dintre marile calităţi, cari l-au făcut 
providenţial, remarcăm, ca organ a-1 
Eparhiei, credinţa Lui în Dumnezeu, care 
L-a inspirat în săvârşirea faptelor mă
reţe. Atenţiunea, bunăvoinţa, ce a acor
dat-o Bisericei, factorul cel mai hotă-" 
râtor în viaţa omenimei. 

A protejat biserica din convingere, 
urmând pilda marilor Voevozi, cari 
după fiecare act mai insemnat din vie-
aţa publică sau privată, au inălţat lo
curi de închinăciune, mănăstiri, spre 
mărirea lui Dumnezeu şi binecuvânta
rea Ţării. 

La lumina istoriei a invăţat a cu
noaşte, că popoarele nu mor de sabia 
vrăjmaşilor externi, ci se sting încet de 
accidul imoralităţii, ce roade la temelia 
existenţii lor. Dreptatea înalţă neamul, 
păcatele împuţinează seminţiile. A ştiut 

de Grigoriu Pop, canonic. 

din cărţile sfinte şi din experienţă, că 
împărăţia se mută dela un neam la al
tul pentru păcate şi fărădelegi. De aicP 
protecţia, ce a dat-o bisericei. 

Ca preoţi petrecem în mijlocul po
porului rural. In chip • irezistibil ne o-
bsedează măreţia şi nobleţă defunctului 
Rege, manifestată în iubirea inepuiza
bilă, ce a arătat-o faţă de ţăran. I-a 

"admiiat răbdarea la muncă, avântul în-, 
luptă şi doina, aceasta Biblie a du
rerii lui. Pe front asculta cu drag doi
nele oştenilor şi hora, ce o încingeau 
în preajma celor mai mari primejdiu 
Admira credinţa lor, din care ei î-şi 
făureau cea mai sănătoasă filozofie şi 
concepţia de vieaţă în faţa primejdiilor 
şi a morţii. 

A iubit doina, a iubit poporul. Par-că 
aceasta iubire se reoglindează şi în 
sfârşitul Lui tragico-sublim. 

S-a stins ca o doină, mistuit de 
chinuri, prelung şi tărăgănat, a cărei 
ecouri se sbat dureros în munţi şi văi, 
din cari ecouri în cursul veacurilor, 
ţăranul pe care atât I-a iubit, va îm
pleti cu sufletul lui, învălit în misti-
cizm minunatele legende, despre un 
Crai minunat, care a adunat sub scep
trul Său puternic, prin vitejia Sa, pe 
Românii din trei împărăţii, păzite de 
pajure năzdrăvane. 
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.. Oamenii cu adevărat mari, lucră cu 
jjnijloace adeseaori foarte simple. A 
"|0st un mare Erou, ale cărui creaţiuni 
'̂ u trecut peste hotarele Ţării, hotărând 
p constelaţia vieţii europene direcţiuni 
xari să favorizeze desvoltarea pacinică 
^ României, întregită în hotarele etni
c e de El. 

Oamenii mari, ne apar,. în mani
festaţiile puternice dela apusul vieţii 
jor. 

Nu putem privi splendoarea soa
relui, când îşi face cursul său pe înăl
ţimile cerului. In lumina şi căldura Iui 
trăim- Din energiile, cu cari fertilizează 
£olul, ne hrănim. In culorile lui ne de
fectăm, în verdele frunzelor şi în bel
şugul de frumuseţi ai florilor. El îşi 
ârde culorile splendide în mosaicurile 

strălucitoare, cu cari sunt împodobite 
aripile gândacilor nebăgaţi în seamă. 
>Ie invită să-1 admirăm doar când a-
ipune. Atunci par'că-şi măreşte orbita 
$i toată splendoarea sa şi-o proiectează 
Spre orizonturi, ca să-i putem privi mă
reţia. 

Aşa oamenii mari şi în special Re-
^gii, creatori de legi şi datini. Luând 
poziţia de rezervă în faţa Maiestăţii re
gale. Trăim de zece ani în creaţiile 
jnarelui Rege şi par'că numai acum, la 
.apus, ne apar conturele măreţe ale vie
ţii Lui. Da, pentrucă numai în apusul 
-marilor Regi, se cunoaşte omenescul 
-din Ei, care ne face, să plecăm inimile 
şi genunchii şi să ne topim în închi
năciuni de slăvire. 

Sufleteşte am fost în cortejul ze
cilor de mii de ţărani, cari au defnat 
înaintea catafalcului din Palatul dela 
Cotroceni. Am trăit cu el vieaţă din 
"basme şi poveşti, dându-i-se intrare 
în sălile de marmoră, ca să aducă ul
timul omagiu Marelui şi în veci neui
tatului Rege. îi vom păstra aminti
rea; Dumnezeu cu drepţii să-1 nu-
jnere! 

Date biografice. 
Descendent din înalta şi glorioasa fami

lie de Sigmaringen — ale cărei origini sunt 
a se căuta prin veacul al Xl-Iea şi care fa
milie de Dumnezeu binecuvântată în cursul 
timpurilor a dat .nai mulţi Sfinţi şi Sfinte 
canonizate Bisericii Catolice — Regele Fer
dinand I. (Victor Albert Meinard de Ho-
henzollern şi Sigmaringen), fiul Prinţului 
Carol Anton de Hohenzollern şi al Prin
cipesei Antonia, infantă de Portugalia, 
s'a născut la 24 August 1865. 

La vârstă de 24 ani termină universita
tea şi, cum era firesc, a întrat în cariera 
militară în calitate de ofiţer în regimentul 
l-iu ae gardă din Postdam, în anturajul 
imediat al casei imperiale germane. 

In aceea epocă, neavând regele Carol 
copii, era pusă în noul Regat român pro
blema succesiunei. Afecţiunile Suveranului 
încă din 1866 erau fixate pentru nepotul 
său Ferdinand. 

- . Prinţul Ferdinand cunoştea România bi
nişor încă din 188!, când cu prilejul înco
ronării regelui Carol I. îşi prelungise vizita 
la unchiul său. 

Prin decret regal, în primăvara anului 
1889 (la 18 Martie) prinţul Ferdinand a 
devenit principe moştenitor al României. 

La 10 Ianuarie 1893 se căsătoreşte cu 
frumoasa prinţesă Măria fiica cea mai mare 
a ducelui Alfred de Saxa de Gotha şi de 
Edinburg, principesă de Marea Britanie si 
de Irlanda, ducesă de Saxa şi nepoată a 
regelui Eduard al Vll-lea al Angliei. 

Întreaga activitate, ca principe moşteni
tor, şi-a desfăşurat-o în câmpul armatei^ 
Arma de prelidecţie i-a fost cavaleria. 

Intre titlurile militare se numără : gene
ral* de cavalerie, inspector al armatei, şeful 
batalionului de vânători din regimentul de 
infanterie prusac Nr. 68 şi comandant ono
rific al regimentului I-iu prusac de gardă 
infanterist; proprietar al regimentului 18 de 
infanterie rus de Vologda, cavaler de onoa
re al „Vulturului Negru" al ordinului 
«Annonciada", al ordinului „Sf. Andrei", 
„Sf. Hubert" cavaler al ordinului „Lâna de 
aur" şi multe altele. 

In campania din 1913 a fost generalissim 
al armatei române în expediţia din Bulga
ria. Ca principe moştenitor devenise mem
bru al Academiei române. 

Principele moştenitor Ferdinand a avut 
6 copii, 3 băieţi şi 3 fete; Carol, născut în 
3 Octomvrie lfc93, Elisabeta, născut la 29 
Septemvrie 1894 — căsătorită cu regele 
Oeorge al Greciei, Măria, născută la 27 
Decemvrie 1899 — căsătorită cu regele 
Alexandru al Iugo-SIaviei, Nicolae, născut 
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la 4 August 1903, Ileana, născută la 23 
Decemvrie 1908 şi Mircea, născut la 21 
Decemvrie 1912 şi mort în toamna a n u 
lui 1916. 

in toamna anului 1914, la 11 Octom
vrie a devenii Rege al României, prin 
succesiune, şi la 14 Octomvrie 1914 a de
pus jurământul în parlament. De atunci Re
gele Ferdinand şi-a asumat răspunderi grele 
date fiind evenimentele extraordinare de 
atunci, răsboiul european. In faţa momen
tului epocal pentru Statul şi Naţiunea ro
mână El s-a dovedit în perfect unison cu 
aspiraţiile istorice ale poporului român şi 
cu acelaş suflet dârz, neostenit de încercă
rile clătinătoare ale vremurilor, a fost ho
tărât şi totdeauna treaz în vijelia răsboiu-
lui de întregire din 1916 — 1918. 

Iubitor de ţăran, regele Ferdinand a dat 
din proprie pornire celebrul Decret regal 
în timpul răsboiului, la Iaşi, pentru rezol-
virea problemelor agrare şi politice, prin 
care făgăduia ostaşilor luptători'împroprie
tărire şi drept de vot — ceeace s'a realizat 
pe cale legală. In toamna, anului 1918, la 
18 Noernvriei a intrat în capitala ţării cu 
armata victorioasă în războiu. La 4 August 
1919 armata Sa a în rat triumfal în Buda
pesta. Sub domnia Lui, în Martie 1918, s'a 
unit Basarabia cu regatul Român — iar în 
Noemvrie şi 1 Decemvrie al aceluiaş an 
s'au unit Bucovina şi Transilvania. 

La 16 Octomvrie 1922 a avut loc înco
ronarea Sa la Alba-Iulia, fiind primul rege 
al României mari şi întregite. 

Faptele Sale remarcabile, ce au urmat 
de atunci, ne sunt cunoscute. 

Şt i rea morţii. 
Oricât de prevăzut era sfârşitul, care cu 

toate sforţările „ştiinţei omeneşti", nu se 
mai putea stăvili, moartea Suveranului, iu
bit până la idololatrie de întreg poporul a-
cestei Ţări, a sguduit întreagă Ţara, stâr
nind doliu general, sincer şi adânc simţit. 

Ştiam de demult, că Regele este greu 
bolnav, că sufere de o boală, care nu se 
poate tămădui ; ne aşteptam la sfârşitul 
tragic, care nu se putea încunjura ; ne ex
plicam finea inevitabilă din ziare şi mai a-
les din evenimentele politice ale ultimelor 
zile ; "totuşi ştirea morţii Regelui Ferdinand 
I. — ce străbătu cu iuţeala fulgerului în 
toate părţile Ţârii — lovi pe toţi cu pute
rea năpraznică a aceluiaş fulger. ' 

In dimineaţa zi]ei de 20 Iulie 
telegraful purta peste lumea în* 
ireagă anunţul oficial: 

(Bucureşti, 20 Iulie 1927). Astăzi, 20 Iu
lie -1927, orele 2 şi 15 minute Maiestatea 
Sa Regele Ferdinand I. făuritorul întregirei 

Neamului Românesc a încetat din viaţă k . 
Castelul Pelişor din Sinaia, î n c o n j u r a t ^ 
M. S. Regina Măria şi de fam'lia Regală. 

Ga urmare a afecţiunii de cajŞe 
Maiestatea Sa Regele suferea di* 
nainte şi a bronchopneumoniei 
clarate în luna Martie, starea & 
generală a declinat continuu. 

Inapetenţa. anemia şi greutate* 
respiraţiunii au îngreuiat, din ce^B 
ce, munca inimei, provocând j§? 
noaptea de 20 Iulie 1927, o starer 
de colapsus în urma căreia Maies
tatea Sa a sucombat la ora 2 şi iff 
minute în braţele Maiestăţii Săm. 
Regina, în prezenţa medicului C'A 
ţii Dr. I. Mamulea şi a surorii df 
caritate Annekjnt. 

Pana în ultimele momente Ma% 
iestatea: Sa Şi-a păstrat întreag% 
conştiinţă şi a încetat din y f a j 
fără dureri. 

Ultimele sale cuvinte adresatfc-
M&iestăţii Sale Regina, care î-1 sus
ţinea, au fost: «Mă simt foarte of 
boslt». 

Doliul Gherlei. I 1 
Ştirea morţii Maiestăţii Sale Regelui f 

strecurat în oraşul nostru încă de pela 
rele 10 din 20 Iulie, când gara a pri. 
ordin să arboreze drapel îndoliat. Se vor' 
se şoptea; oficial, însă, — nu ştim din , 
cauză - - abia pela orele 5 d. m. s'a 
blicat. 

Atunci îndată s'au arborat drapele n<gp 
ţionale cernite cu doliu Ia toate autorităţi^ 
locale, şi clopotele celor cinci biserici ve 
teau pe lung tuturora vestea dureroasă, I 
întinse vălul doliului peste. întreg Romi | | 
nismul. 

încă în seara aceleaş zile — la ore' 
22 V« — a u depus jurământul de credinţă faţ| | 
de Maiestatea Sa noul Rege Mihai I. ş l 
Regenţei, toţi ofiţerii şi soldaţii din garni | | 
zoana Gherla. A fost un moment înălţate» 
— şi care-ţi sugera atâta încredere în apă!? 
rătorii de mâine ai frontierelor Ţării — 
vezi în liniştea nopţii cetele de soldaţi, 
moţionaţi de-opar'.e pentru moartea Reg|l 
Iui Ferdinand, iar de altă parte pentri* 
actul solemn al noului jurământ, de al câ- / 

rui importanţă , u toţii erau conştii, cu cât* 
alipire, supunere şi devotament faţă d&' t 

Tron şi Patrie jurau pe sfânta Cruce' 
şi sărutau drapelul Regimentului. 

Din doliul Ţării şi-a luat parte în mo» 
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X&t se poate mai impozant şi orăşelul no
stru. In demineata zilei de 21 Iulie pe toate 
jcasele şi la toate comertu ile era expus 
^rapelul naţional cu bandă neagră. Nu pu
tem să nu remarcăm ţinuta deamnă, mani
festată de minoritarii maghiari şi armeni, 
xari şi aici au dat, în aceste zile grele, un 
plastic semn de loialitate fa\ă de Ţara Ro
mânească. 

Începând din 20 Iulie şi până în ziua 
fnKrmântâru .Maiestăţii Sale Regelui la 
4,oate bisericile din Gherla s'au tras clopo
tele de 3 ori la zi câte o jumătate de 
j>ră. Iar în ziua îmormântării, Duminecă, 
ja 24 Iulie la. orele 12 în toate bisericile 
js'a oficiat Parastas solemn, pe când Luni, 
fn 2i Iulie s'a servit sf. Liturgie fune-
bralâ pentru odihna sufletului Maiestăţii 
£ale Regelui Ferdinand I. 

In cadre îhtr'adevar solemne şi mişcă
toare au decurs serviciile divine Ia Cate
drala unită din Gherla, 

In absenţa Prea Sfinţiei Sale Domnului 
£pis :op diec.zan — care era pleatla Bu
cureşti, să petreacă pe Maiestatea Sa 
Regele în ultima sa cale pământească 

jpână la Curtea de Argeş — funcţiunile 
•au fost pontificate de către Ilustrisimul 
Domn Dr. Octavian Dotnidt vicarul ge-
-neral al Eparhiei, încunjurat fiind de că
tre toţi preoţii gremiali, cari se aflau atunci 
în Gherla şi anume de Reverendisimii Domni 
xanonici : Grigore Pop, Dr. Victor Bojor, 
Dionisiu Vaida, şi Dr. George Vidican, 
Mult Onoraţii: Teodor Morariu, directorul 
^Concordiei", Ioan Coste, protopopul Gher
lei, Dr. George Bob, profesor de Teologie, 
Părintele Ioan Seplecan, spiritualul Semi
narului, Părintele Coriolan Podoabă, exac-
tor diecezan, Părintele George Forna, con
tabil diecezan, Părintele Alexandru Chezan 
rfCatehet-actuar Ia Administraţia capitulară şi 
Părintele Dr. Virgil Bălibanu secretar e-
pîscopal. 

La sf. Liturgie şi Parastasul de Dumi-
mineeă biserica spaţioasă era arhiplină de 
poporul adunat, să participe la rugăciunile 
pe cari cu toţii uniţi într'un suflet Ie ros
teau pentru odihna Părintelui Neamului. 
Dintre autorităţile locale: — de aceasta dată 
•j— foarte puţine au crezut de euviinţă să 
•Se reprezinte ia Catedrală. 

Cu ocaziune Parastasului de Duminecă 
a rostit un splendid panegiric despre Ma
iestatea Sa Regele Ferdinand venerabilul 
canonic Grigore Pop. Prin cuvinte emo
ţionante şi mişcătoare, prin expresii de o 
rară oratorie şi adâncă cunoştinţă a mare
lui Personaj, despre care vorbea, Măria Sa 
Grigore Pop a transportat întregul său au
ditor la umbra catafalcului din Cotroceni. 
Prin cuvintele sale dulci, pline de senti
mentalism a mişcat până la lacrimi inimile 
celor prezenţi, aşa încât nu era un suflot, 
care să nu Ii plâns în înţelesul strâns 
al cuvântului — la mai multe părţi ale pane
giricului său minunat, prin care zngrăvea 
într'un mod atât de eclatant virtuţile de 
creştin, om şi domnitor ale Regelui Fer
dinand I. 

Pentruca şi cei, câri n'au fost de faţă, să 
poată gusta din farmecul acestei vorbiri, 
pline de avânt şi sentimente nobile, supe
rioare, o publicăm într'un alt loc al revis
tei noastre în întregime. 

Cu Parastasul de Duminecă şi Requie-
mul de Luni, însă, participarea gremiulni 
unit român de Gherla la doliul naţional nu 
s'a terminat. 

Conform obiceiului tradiţional al Bise
ricii noastre de ritul oriental, în ziua a 
noua după moartea Maiestăţii Sale Rege
lui Ferdinand, Sâmbătă, în 30 Iulie 'la o-
rele 11 s'a oficiat — caşi în întreaga Ţară, 
aşa şi la Catedrala noastră — un parastas 
solemn întru amintirea Regelui defunct. De 
data aceasta pontifică Prea Sfinţitul Domm 
Episcop Iuliu, azistat de membrii Venera
tului Capitlu catedral. Diaconi sunt Clari-
simul Dr. George Bob şi Părintele Ale
xandru Chezan. 

Solemnitatea rară şi poTnpa, cu care pe 
aici numai la Catedrala noastră se pot să
vârşi servicii divine, a într'unit pe mulţi 
dintre cetăţeni la biserica noastră. De a-
ceasta dată şi autorităţile sunt toate re
prezentate prin delegaţii lor, şi dela foarte 
multe participă în fruntea delegaţilor chiar 
şefii de autorităţi: 

Şi toţi cei adunaţi, uniţi într'un g â n d 
la rugăciunile pii, ce se rosteau pentru ve-
cinica odihnă a Suveranului mort, am cân
tat din inimă şi cu suflet curat : HIn veci 
amintirea lui" !. .. 

Raportor. 
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PANEGIRICUL M. S. RE GEL UI FERD IN AND 
rostit în Catedrala din Gherla de ^everendisimul GRIGGRE POP canonic 

„Am începui cu binecuvân
tarea lui Dumnezeu Domnia 
Noastră în zilele grele de mari 
frimejdii, dar şi de mari nă
dejdi." 

(Din actul comemorativ al 
încoronării), ' 

Abia s'au scurs cinci ani în noianul vre
mii dela ziua glorioasă, în care neamul ro
mânesc întreg, în extaz de bucurie a azis-
tat, în cetatea lui Minai Viteazul, Alba-Iulia, 
la încoronarea marelui Rege Ferdinand 1, 
înfăptuitorul unităţii Neamului, şi vai, du
rere mare, azi încunjurăm catafalcul cu ră
măşiţele Lui pământeşti, pentru a-i aduce 
ultimul omagiu. 

Din momentul, în care o boală nemi
loasă l'a doborât, un neam întreg veghiala 
patul Lui de durere, înâlţând rugăciuni 
pentru însănătoşarea Părintelui Ţării. 

Cu inima strânsă de durere simţiam, că 
ştiinţa omenească nu-a mai poate ajuta.' Cu 
toate acestea vestea tristă, că Regele iubit 
şi admirat a decedat la ora 2 şi 15 minute 
în dimineaţa zilei de 20 Iulie a. c, a zgu
duit ţara întreagă ca fulgerul celor mai pu
ternice emoţii, de adâncă durere. îndoiala, 
speranţa, teama şi frica s'au schimbat în 
cea mai dureroasă certitudine. Plânge o 
ţară întreagă, exclamă de durere un neam 
întreg. Cea mai sinceră durere a unit azi 
pe toţi cetăţenii ţării, fără deosebire de na
ţionalitate şi confesiune. Plâng bătrânii cu 
pletele albe pe Regele, care i-a făcut stă
pâni pe pământul muncit şi sfinţit cu su
dori ; plâng oştenii pe marele Căpitan, care 
I-a condus şi inspirat la luptă. 

Plânge pământul mut al Ţării, cu o 
durere şi mai mută pe desrobitorul său. 
Durerea unui neam o freamătă azi codrii 
la izvoarele şi umbra cărora Părintele tu
turor, sta de vorbă cu ţăranul, care i-a ve
nit în cale, dorind par'că a ceti din ochii 
lui trişti şi resemnaţi istoria întregului neam 
şi ascultându-i durerile şi dorurile. Durerea 
unui neam o dune azi Mureşul şi cele trei 
Crişuri în undele cărora s'a oglindit chi-
pu-i Majestatic, când le-a trecut să izbân
dească la lisa nedreptăţile unui mileniu. 

Plâgem pe Regele Providenţial, care a 
fost chemat de Domnui să înfăptuiască tes
tamentul lui Mihai Viteazul. A ridicat sa
bia, ce a scăpat-o din mână acest viteaz 
Voivod, lovit de mână asasină, scelerată şi 
prin sclipirea ei a condus pe cele trei fiice 
înstrăinate de sinul mamei, ca steaua bib
lică, Ia acel scump sân dorit şi dădător die 
viaţă. Plângem pe vrednicul urmaş a lui 
Ştefan cel Mare {si Sfânt). Par'că pe acest 

întemeietor al unităţii neamului L'a vi 
poetul, când îl impfora pe marele Voivo 
că la Putna să nu mai stea, să se deştept*' 
să sune de trei ori din corn. Din ace 
corn al dragostei de Ţară şi de neam a sun. 
Regele Ferdinand la Mărăşti, Oituz şi Măr 
răşeşti — şi am înviat, cei ce păream morţ" 
din veacuri, Basarabia, Bucovina şi Ardea 
Iul, s'au adunat împrejurul Marelui Voevo * 
Ferdinard întemeietorul României Mari. % 

Plângem pe regele leal, înţelegător, bu 
înţelept, care a fost între Regi, omul ce 
mai om şi între oameni Regele cel ma* 
regesc. Cuvintele lui, par'că sunt fiecar * 
câte un text rupt din Biblie. Faptele Iu 
sunt virtuţi, cari strălucesc în apogeul ero*f 
isrnului Sufletul Lui s'a contopit în sufle
tul neamului şi în acest mare suflet vibrai, 
aspiranţiunile şi măsurile, cari preocupau 
un neam întreg. 

1-a dat anume Dumnezeu o misiune is^ 
torică- L-a chemat (Dumnezeu) din- neamu" 
lui, — ca oarecând pe Avram — şi l-a fă 
cut tatăl neamului Românesc, S'a desprin*-
de sângele, de obârşia Sa. A uitat aminti
rile copilăriei, legaturile scumpe ale tine>' 
reţei. Plângem pe „Regele ţăranilor" vk" 
teaz pe câmpul de luptă, drept şi înţălept-
în timp de pace, care a dat poporului drep^ 
turi, votul universal şi l-a făcut factor dS 
vieţii constituţionale, l-a făcut stăpân per" 
moşia sa prin împroprietărire. 

Pentru aceste jertfe mari, l'a învrednicită 
Pronia cerească, s5. figureze în istorie pe~ . 
vecie, ca întemeietorul României Mari, îrHr 
tregite şi unite pe veci. A scris cea mar 
glorioasă pagină în istoria României, înre^ 
gistrându-L actul mare săvârşit între cei 9 

mai mari Eroi ai omenimei. Cind admirărn», 
figura istorică a acestui mare Rege, misiune»--
împlinită cu un nemărginit spirit de jertf&-
cu o al negaţiune şi lăpădare de sine Evan-1 
ghelică, ne întrebăm involuntar: De unde» 
dragostea către Ţară şi Neam, care exclu-f 
siv poate săvârşi fapte aşa de miraculoase. 
Care este izvorui din care s'a inspirat? 

Marele bincfăăâtcr al omenimei, Pas^ 
teur a fost întrebat de un asistent al său 
că un savant, un om aşa de erudat, eu ne
poate să fie un creştin atât de devotat şfr. 
convins? Răspunsul a fost: Am cetit Biblia^ 
odată şi am credinţa tare, caşi un Bretagne*-
Doresc să o mai citesc o dată, căci sunf-
conviiîs, că atunci, voi avea credinţa, caşfcj 
o Bretană. 

„Am avut fericirea, —zice prinţul F e M 
dinand în şedinţa Academiei dela 15 Martie;'] 
a. 18 r0, — să învăţ de timpuriu frumoasa^ 
limbă românească şi mi-a fost drag s'o î n 
văţ, pentrucă ea mi-a înlesnit cunoaşterea^ 



Ae aproape a literaturii populare, a datine-
•jL obiceiurilor, dar mai ales a bogatei 
istorii a Neamului românesc. Câte lucruri 
j c cel mai mare interes nu .ara găsit în 

•"rfonicari, dar mai cu seamă în-eei doi de 
"frunte, Miron Costin şi loan Neculceâî. . " 

lată deslegarea marei Taine ! A -cetit 
ffiblin Neamului: Istoria, care I-a inspi

rat, că e lucru mare a fi născut român; 
J-a' inspirat credinţa în viitorul Tării, în care 
^lici împilările duşmanilor n'au putut înă-
jjuşi isbucnirea geniului naţional în desti
nul istoric al Neamului, din care nici în
tunericul unor vremi amare n'a putut stin
ge însuşirile glorioase de rasă. 

^ „Cu încredere în Dumnezeu şi în vir
tuţile alese ale Neamului, am realizat visul 

unire naţională a tuturor Românilor în 
^celaş stat. l-am urmat la munca paşnică 
ce ac şti copii ai unui sol roditor şi am 
jadmirat răbdarea lor; i-am văzut în luptă 
jşi am admirat avântul lor ; dar când pe 
front am ascultat doinele lor, atunci în ini-
r. a mea s'a înfipt încă mai tare, că un po-
,jx>r, care în toiul luptei îşi tălmăceşte cu
getul şi simţirea în versuri, un atare popor 
'/iu poate pieri". 

L-a iubit, pentrucă I-a cunoscut ş ! a 
•Juptat pentru realizarea visurilor Iui, pen
trucă l-a iubit. A cunoscut neamul nostru 
..din cântecile, hora şi doinele lui şi l-a iu
bit. Au văzut oştenii, că Regele îi iubeşte, 
.pentrucă le iubeşte cântecile, hora şi doinele 
$i cu un elan neînchipuit, goli şi flămânzi, 
s'au aruncat asupra vrăşmaşului şi au învins 
.oastea cea mai puternică şi disciplinată. 

Pe acest mare Rege l-am pierdut. Dar 
nu de to t ! Ne-a lăsat moştenire faptele 
mari şi viaţa Sa. Această viaţă şi aceste 
fapte ne deschid perspectivele unui viitor 
fericit. Aduceţi-vă aminte de mai marii vo-
ştrii şi urmaţi pilda vieţii lor, ne învaţă 
.cartea sfântă. Să îngenunchiăm sufleteşte la 
căpătâiul acestui mare Rege şi să ne rugăm 
Marelui Dumnezeu, să-i dea, pentru împli
nirea cu atâtea jertfe a misiunei ce I-a în
credinţat-o, satisfacţia meritată, care n'a pu
tut-o gusta aici pe pământ. Să mulţumim 
iui Dumnezeu; Pe Tine Te lăudăm, pe 
Tine bine Te cuvântăm, Ţie-Ţi mulţumim 
Doamne, că la plinirea vremii, ai trimis pe 
Regele eliberator, ales şi chiemat de Tine, 
Doamne, care prin foc şi prin apă ne-a 
scos la repaos. In semn de mulţumită să 
promitem în faţa acestui catafalc, că vom ur
ma pilda vieţii Lui. 

„Cel ce iubeşte pe tată şi pe mamă, 
holdele sale, pe fii şi fice mai mult, de cât 
pe mine, nu este vrednic de n rne" . S'a 
lăpădat de sângele şi obârşia Sa, ca să de
vină mântuitorul neamului. A împărţit hol
dele sale oştenilor săi viteji. S'a desbrăcat 
de tot ce a fost personal, a făcut să amu

ţească simţemintele cele mai intime şi jus
tificate, a impus tăcerea chiar şi iubirei de 
fiu, pentrucă, ne spunea, aşa au cerut in
teresele Ţării. Patriotismul Lui luminat să 
fie stâlpul de foc, care să ne condică pe 
căile muncei cinstite, a împlinirei datoriilor 
faţă de Ţară şi Neam. 

In faţa mormântului deschis a iubitoru
lui de Ţară Rege ni-se impun anumite ref
lecţii de espiare şi ispăşire. Suntem datori 
să iubim pe Dumnezeu din tot sufletul din tot 
cugetul şi din toată puterea noastră. Suntem 
datori, să iubim patria din tot sufletul, din 
tot cugetul şi din toată puterea noastră. 
Păc tuim împotriva lui Dumnezeu, făcân-
du ne idoli, cărora ne închinăm. Păcutuim 
în contra Patriei cu acelaş farizeism. Servim 
nu Patriei, ci intereselor private, ambiţiilor 
personale, egoismului familiar, înfăşurate 
bine în tricolorul naţional, ca aşa să putem 
înşela pe alţii, profanând cel mai sfânt sim
bol naţional. Să învăţăm, că a servi Patriei 
şi binelui obştesc înseamnă a servi în chip 
desăvârşit interesele noastre personali şi fa
miliari ; că fiecare om preţuieşte atât, cât 
serviciile, jertfele, pe cari le aduce pe alta
rul Patriei şi al binelui de obşte. 

S'a dus pe plaiurile veciniciei, de unde 
va veghia ca un geniu bun, ca România 
Mare, ale cărei hotare undulătoare le-a de
terminat pe veci sabia Lui biruitoare, s i 
înflorească şi prospereze. S'a dus, ne-a r ă 
mas, însă, descendentul Regele Mihai I. 
care îi va moşteni Tronul, sufletul şi virtu
ţile strălucite; ne-a rămas Regina Măria, 
îngerul păzitor al defunctului şi al Patriei: 
„ Voi rămâne cu voi, ca să vâ ajut". 

Incheiu, cu cuvintele dela încoronare : 
„Dea Domnul, ca cu aceasta Coroană şi 
cu ceea a scumpei mele soţii, vrednica 
tovarăşe de muncă şi suferinţă pentru 
binele obştesc, să se încununeze urmaşii 
noştri din neam în neam într'o Românie 
pururea glorioasă şi fericită". Amin. 

Diverse. 
0 faptă frumoasă. Glasul păstorului no

stru a Prea Sfinţitului Domn Episcop Iuliu, 
prin care a apelat la ajutorul oamenilor de 
bine pentru ajutorarea sinistraţilor din Nă-
săud, — n'a fost în deşert. Clerul eparhiei, 
împreună cu credincioşii noştri, răspund 
prin danii frumoase la acest apel. 

Un gest vrednic de remarcat a făcut 
„Societatea Arcăşească Petru Rareş" din 
comuna Reteag (jud. Someş,) de sub pre
şedinţia D-lui Florian Pop, care a aranjat 
a doua zi de sf. Rusalii (13 Iunie) o repre
zentaţie teattală, urmată de dans, în favorul 
sinistraţilor din Năsăud. Suma încassată de 
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3000 Lei a fost înaintată Prea Veneratului 
Ordinariat, pentru ajutorarea acestor si
nistraţi. 

S'a jucat piesa lui V. Alexandri „Lipi-
torile Satelor". 

Persoanele cari au rolat sunt.' Ciraloan, 
=Cira George, Ceteruş Vasile, Moroşan 
George ; flăcăi : Nagh\ Mihailâ, Pop Ioan, 
Antal Ioan, Mihăeştean George, Mihâeş-
tean Alexandru, Mihăeştean Reghina, Mi
hăeştean Aa&ţa şi Chiria Reghina. In spe
ciali s'a remarcat fetiţa Măria Mesaroş, 
care prin predarea unui monolog hazliu a 
atras atenţia deosebită a auditorului. ' 

Aceasta faptă, urmarea unui sentiment 
superior, dă mulţumire sufletească atât celor 
cari au rolat şi cari s'au distras, cât şi si
nistraţilor din Năsăud. 

Dorim, ca aeest mod de exprimare a 
sentimentelor adevărat creştineşti să fie ur
mat şi de alţi credincioşi. 

Aviz oficial despre pelerinajul la Roma. 
Episcopia română unită a Orăzii-Mari va 
aranja din-prilejul jubileului ei de 150 de 
ani un pelerinaj la Rcma împreunat cu o 
excursie prin Italia Excursia va dura 18 zile, 
din 25 August până în 12 Septembrie a. c. 
La fixarea itinerarului s'a avut în vedere, 
ca aceasta călătorie să fie instructivă şi di
stractivă de o potrivă. Pentru a evita unele 
neplăceri şi eventuale nemulţumiri, ce se 
ivesc de regulă cu prilejul acestor fel de 
voiaje, partea technică a călătoriei a fost 
încredinţată unui birou internaţional de vo
iaje, care, în urma legăturilor, ce le are cu 
străinătatea, garantează decurgerea sigură şi 
fără de incidente a pelerinajului, asigurân-
du-se toate favorurile de confort şi redu
ceri, ce se pot obţine cu prilejul acestor 
fel de călătorii. 

Taxa de participare va fi, — cuprin
zând biletul dus şi întors: Oradea—Buda
pesta—Viena—A4ilano—Genova —Roma (5 
zile) —Assisi Florenţa—Padova—Venezia 
(2 zile), — vaporul dela Ven 'z ia la Trieste 
—Budapesta —Oradea, pension complet la 
hoteluri bune (participanţii să comunice la 
anunţare, dacă au însoţitori cu cari vreau 
să fie încartiruiţi împreună), mâncare de 
trei ori la zi începând cu cina dată în 25 
August în Budapesta şi sfârşind cu dejunul 
din 12 Septembrie dat în aceeaşi localitate, 
bacşişuri, taxa de transport dela gară la ho
tel şi viceversa, tramvaiul în toate oraşele, 
biletul de intrare în muzee, galerii etc. 

Pentru tren accelerat cl. II. şi vapor 
I. Lei 18.200 — 

Pentru tren accelerat cl. III. şi vapo : 

Cl. II. Lei 15.200 — 
Fiindcă societatea va călători în vago 

ne separate ori locuri rezervate, după rr 
mărul celor ce se vor anunţa, — e ava 
tajoasă şi călătoria în cl. III. accelerat 

Termenul de anunţare este: 5 Augu 
a. c. fără amânare. La anunţare sunt a 
trimite înainte 6000 (şase mii) Lei, la a 
dresa Episcopiei române unite Oradea, Pia* 
Unirii 3. cu indicaţia/ pentru pelerinaj 
Cei anunţaţi până acum încă vor trimite '„ 
ceasta sumă până la data sus amintită. Re 
tul taxei se va plăti până în 20 August a. c 

fjS'au făcut demersurile necesare pen.tr 
obţinerea unui paşaport colectiv pentru to 
participanţii şi reducerea taxelor de viz 
(două ungare, una austriacă, una jugoshv 
şi două italiene). La caz că nu s'ar obţin» 
nimic, ceea ce nu se crede, participanţii vo' J 

fi anunţaţi la timp pentru a-şi putea câştig* 
paşaportul şi vizele necesare. 

Participanţii sunt rugaţi a nu-şi aduc'* 
decât toaleta necesară şi bagaj restrâns (2-
costume : de voiaj, de stradă, de audienţa 
un pardisiu şi o pătură; damele vor ave 
şi o haină cu mâneci lungi şi un văl negr 
pentru audienţă la Papa, ori costum naţional. 

Plecarea va fi din Oradea Joi în 2' 
August ia 9 5 9 a. m. când participanţii vo? 
fi la timp pe peronul gării, iar sosirea î 
Oradea în 12 Septemvrie cor. orele 14*. 

La excursie şi pelerinaj poate particip 
oricine e admis de Comitetul organizator. 
Anunţările se fac Ia Episcopia romană u 
nită în Oradea prin trimiterea avansului d 
6000 Lei de persoană. 

Numărul participanţilor e nelimitat. 
(Vestitorul/ 

Bi'bliog'rafie. 
E. Lovinescu: Tacit I. Pagini asupr 

epocei împăratului Tiberiu. (Biblioteca' 
„Semănătorul" No. 175—177. Editura Iibră 
riei diecezane d'n Arad. Preţul Lei 15). 

Pe lângă scrierile originale publicat 
până în prerent, Biblioteca „Semănătorul 
a publicat şi câteva traduceri de mare va-^ 
loare. Intre aceste traduceri se numără ş' 
admirabilele pagini asupra epocei Impara 
tului Tiberiu, extrase din opera lui Taci . 
traduse de dl Eugen Lovinescu, pagini c a r | 
pot fi citite cu folos de orice om cult. 

Prin editarea acestei cărţi, Biblioteca „Se . 
mănătorul" adaugă încă un merit Ia meri
tele culturale ce şi-a câştigat în aceste vrem s 

de vinovată nepăsare faţă de scrjsul ro
mânesc. 

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălibanû  
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